

# 高旭：无偿献血 回馈社会

71岁的高旭是大同大学的一位退休干部，从1994年我市开展无偿献血起，到2009年达到《献血法》规定的献血年龄上限，他用15年时间共计献血14400毫升，用实际行动感恩回馈社会。

“无偿献血，是用热血铸就的生命之桥，力所能及伸出援手，却为素未谋面的患者带去了生的希望。”5日，记者在高老家采访时，才了解到他是我市第一批荣获全国无偿献血奉献奖金奖获得者之一，是从大同市中心血站建站之初就开始投身无偿献血行列的先进个人，同时在他的影响和带动下，身边的一大批人也加入到了无偿献血行列，为我市无偿献血公益事业的发展起到了推动作用。“我认为这都是自己应该做。”面对这一切荣誉，高老平静地说。

时间回到1994年，高老当时担任大同医专教务处处长，同年大同正式开始实施无偿献血，由于政策刚开始不久，血库曾一度告急。高老了解到这个情况后，背着家人和单位及同事，趁着课间跑到离学校不远的大同市血站，参加了自己人生的第一次公民义务献血。“第一次献了200毫升全血，我当时40岁，正值壮年，感觉身体没什么不适，献完血悄悄回到单位，就像没发生过任何事情一样。”高老说，当时没告诉人，主要怕大家知道后担心他的身体。高老还回忆献完血后，他又去找当



高旭操作电脑编写文字

张志忠 摄

时血站的站长，进一步了解血荒的详细情况，经过思索后他向站长提出要依靠组织的力量，建议血站面向全市各级单位发出献血号召。而他也多次积极组织学校师生参加了无偿献血活动，后来血站没用多长时间就消除了血荒问题。

高老说，从小他家非常贫苦，有很多好心人给予过他帮助，因此他常怀感恩之心，多服务社会，关心公益事业。按照献

血的相关规定，他保证每年献几次血。刚开始是献全血，后来根据临床需要逐渐改成分献血。在他的感召下，有不少学生和职工也主动参加到了无偿献血的行列，从而使学校的献血队伍逐渐壮大，如遇到应急状态随叫随到，需要多少血就献出多少血，需要啥血型就献啥血型。

为了表彰高旭作出的贡献，大同市政府先后给予他大同市公民义务献血优秀

组织者、无偿献血先进个人、无偿献血小板奉献奖等荣誉称号，山西省卫生厅及山西省红十字会为他联合颁发了山西省公民无偿献血奉献奖金奖，中华人民共和国卫生部、中国红十字会及中国人民解放军总后勤部联合为他颁发了全国公民无偿献血奉献奖金奖等。前不久，大同市中心血站负责人热情接待了高老，并陪同参观了无偿献血科普馆。

退休后，高老笔耕不辍，一有闲暇就写文章总结人生，还组织一些离退休人员成立了晋剧音乐活动团队和道情音乐活动团队，有时还参加送戏下乡活动，通过这些活动丰富了退休生活。不过，献血的经历总是让他难忘。高老说，献血过程中，他常常思考生命的意义与价值，一个人的生命虽然短暂，却可以通过各种方式得以延续和传承，献血就是其中的一种方式，不需要付出太多的时间和精力，却能够给予他人重生的机会，愿这红色的暖流，能够挽救更多生命。

本报记者 张志忠



平城区御河小学食堂工作人员一半是学生家长

## 家长来帮厨 用餐更放心

本报讯（记者 丁亚琴）学校食堂直接关系到学生的健康和安心，如何让孩子吃得舒心、让家长放心？平城区御河小学对此进行了创新性的探索。

“开设学校食堂之初，我们邀请有意愿的家长来食堂工作。目前学校食堂员工有22人，其中50%是学生家长。”平城区御河小学副校长王晓风表示，此举不仅解决了家长的就业难题，更有助于提升食堂管理水平和服务质量，确保全校师生吃上安全、营养的“放心餐”“幸福餐”。

11日，记者在该校食堂后厨看到，食堂环境整洁有序，员工们身着统一服装，各司其职。据王晓风介绍，食堂在食材验货、择菜、炒菜、洗碗、打饭等岗位都有学生家长参与。所有食材必须经过学生家长的验货，不合格的全部退回；烹饪过程安全卫生，菜品色香味俱全；主副食品、荤素菜品搭配合理，营养丰富；餐具和食堂卫生干净整洁。

随着中午放学铃声的响起，学生们有序进入食堂排队打饭，蜜汁红薯、家常豆腐、蒜蓉双花、飘香龙利鱼、宫保鸡丁等荤素搭配、色味俱佳的菜品让学生

们赞不绝口。在食堂工作了2年的学生家长刘俊宏说：“作为父母，我参与了‘校园餐’制作全过程，孩子们吃得开心，我们也放心。”



家长员工正在后厨做饭

本报记者 韩莹 摄

## 法官倾心化解纠纷 当事人感谢赠锦旗

本报讯（记者 杨显郁）“太谢谢您了，拿到医院的赔偿款，孩子也能接受新的康复治疗！”当事人李某的母亲紧握着承办法官张文的手说。近日，一起医疗损害纠纷案当事人李某的亲人专程来到市中院民三庭，为张文送上锦旗表达谢意。

该案当事人李某因突发疾病在大同某医院接受治疗，后因病情罕见，术后未见好转。在其他医院治疗过程中，李某和家人认为在前医院手术过程中存在过错，要求医院赔偿对其造成的损失。后因双方就赔偿金额无法达成一致，李某将医院诉至法院。该案经一审法院作出判决后，医院不服提出上诉。二审开庭审理中，双方各执一词，庭审气氛一度紧张。承办法官张文在认真查阅卷宗，全面梳理证据，准确认定事实的基础上，多次与李某本人和其家人进行沟通，并主动与医院负责人当面对话。经过不懈努力，最终促使双方自愿达成和解协议，案件得以快速圆满解决。

## 开展消防禁毒宣传 筑牢生命安全防线

本报讯（记者 龙中华）近日，阳高县消防救援大队联合县社区戒毒社区康复服务中心开展“消防与禁毒同行”宣传活动，让消防与禁毒安全观念深入人心。

活动现场，消防与禁毒元素相互交融，形成了一道独特的安全文化风景线。消防人员不仅展示了高超的消防技能，还与禁毒社工通过展示毒品仿真样本、讲解吸毒危害案例，向群众宣传禁毒知识。“希望通过此次活动，增强群众消防安全理念，学会防范毒品技能，提高辨别和防范毒品的能力。”一位禁毒社工说。

## 文化活动走进社区 提升残疾人幸福感

本报讯（记者 龙中华）日前，平城区残联在开源街道民和社区开展主题为“坚定文化自信 凝聚奋进力量”的残疾人文化进社区活动。

文化活动以雄浑壮阔的开场舞《江山

拉开序幕。维吾尔族民歌《一杯美酒》热情奔放，在欢快节奏中诉说着对生活的热爱；诗歌朗诵《相信未来》铿锵有力，鼓舞人心；口琴独奏《步步高》悦耳动听，令人沉醉；歌曲《滚滚长江东逝水》豪迈大气，尽显风

采。最后，社区艺术团大合唱《向往》为演出画上圆满句号。

现场观众被残疾人的表演深深打动，纷纷表示活动丰富精彩，希望残疾人多参与社会活动，增强与社会融合的信心。

## 健康服务零距离 暖心义诊家门口

本报讯（记者 刘剑）11日，云冈区西花园街道华泰园社区联合中医馆开展了“中医问诊进社区，健康服务零距离”为主题的义诊活动，把健康服务送到居民家门口。

活动现场，众多居民的积极参与，中医大夫们采用“望闻问切”的方法为求诊居民进行诊断，为他们提供体质评估、健康咨询等诊疗服务。同时以现场答疑、交流互动的形式，用通俗易懂的语言讲解了

居民提出的慢性病、常见病的预防，从中医的角度指导居民如何进行自我健康管理。此外，大夫们还向居民发放中医健康知识相关宣传资料，加深居民对中医药文化的认识。